Az els6 és masodik tipusu feladatok elmélete
(kattintasra odaugrik a szévegben)
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A természetes szamok

Természetes szamok halmaza a pozitiv egész szamokbdl és a nullabdl all. Jele: N

N ={0,1,2,3,4,5, ... 0}
Ebben a szdmhalmazban az 6sszeadas és a szorzas mindig elvégezhetd, azaz két természetes
szam 0sszege is természetes szam, és két természetes szam szorzata is természetes szam.
Az osztas es a kivonas nem mindig végezhet6 el. Pl.: 5-8 nem természetes szam, és 5:8 sem
természetes szam.

Egész szamok

Egész szdmok halmaza a pozitiv egész szamokbol, negativ egész szamokbdl és a nullabdl all.
A természetes szamok halmazat kibovitjik a negativ egész szdmokkal, megkapjuk az egész
szdmok halmazat. Jele: Z

Z=1{.;-2;-1;0;1;2 ...}
Nagysag szerinti 6sszehasonlitas: Két egész szam kozul azt tekintjuk kisebbnek, amely a mé-
sikhoz viszonyitva balra helyezkedik el a szamegyenesen.
A negativ szamok kisebbek a nullanal, a pozitiv szamok nagyobbak a nullanal. Két negativ szdm
kozul az a nagyobb, amelyik kdzelebb van a nullahoz, két pozitiv szam kozil az a kisebb, ame-
lyik kozelebb van a nulldhoz. Egy pozitiv és egy negativ szam kozil mindig a pozitiv a na-
gyobb.
(Pl. =10 < =2 < 0 < 2 < 10)
Szamok ellentettje: Valamely szam ellentettjén azt a szamot értjik, amellyel 6sszeadva 0-t ka-
punk eredményiil, azaz a szam (—1) — szerese a szam ellentettje.
(PL.: 3 ellentettje —3 jele: - (3) = —3)
Egy sz&m és ellentettjének dsszege tehat mindig nulla. (=3) + (+3) =0
Abszolutérték: Egy szdm nulléatol vald tavolsagat a szamegyenesen a szam abszolUtértékének
nevezzik. Nem negativ szam abszolutértéke maga a szam. Negativ szam abszolutértéke a szam
ellentettje.
Ha egy pozitiv és egy negativ szam abszolut értéke egyenld, akkor a két szam egymas
ellentettje. Pl.: | + 5| =5; |[0] =0; | = 5] =5

Tizes szamrendszer

A hétkdznapi életben a szamok felirasahoz ezt a szamrendszert hasznaljuk. Léteznek méas szam-
rendszerek is, pl. informatik&ban 2-es szamrendszer, id6 mérésekor 60-as (percek), 7-es (hetek),
24-es (6rék), 12-es (hdnapok) szamrendszereket hasznaljuk.

Alaki érték: a szamrendszerben hasznalhaté szamjegyek. 10-es szamrendszerben:

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.

Helyi érték: a szamjegy helyét mutatja, meg. 10-es szamrendszerben 10 hatvanyai a helyiérté-
kek: egyes, tizes, szazas, ezres, stb.

Valodi érték: az alaki érték és a helyi érték szorzata, azaz az adott szamjegy mennyit ér az adott
helyen. Pl. 2345 =2-1000+3-100+4-10+5-1



Szamegyenes: egy olyan egyenes, amelyen ki van jelélve a nulla helye és az egy egyseg
nagysaga. A szamegyenes pontjai és a (valos) szamok ko6zott kolesondsen egyértelmii hozza-
rendelés van.
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Alapmdveletek és tulajdonsagaik

Osszeadas:
2+ 3 = 5

.- 7 . nad
0sszeadandok 0sszeg

A 2 és a 3 az 6sszeadanddk, vagy tagok, az 5 az 6sszeg.

Tulajdonsagai:
2+3=3+2

azaz a tagok felcserélhet6k (kommutativ).
2+3)+5=2+(3+5)
azaz a tagok tetszés szerint csoportosithatok (asszociativ).

Kivonas, az 6sszeadas ellentett (inverz) miivelete:
5 - 2 = 3
- “ “
kisebbitend6  kivonandd kiilonbség

Az 5 a kisebbitendd, 2 a kivonando, 3 a kiilonbség. Ellenérzése: mert 2 + 3 = 5.

Tulajdonsagai:
5—-2+#2-5
azaz nem felcserélheto,
8—2-3#8—(2-3)
azaz nem csoportosithato.

Szorzas:

A szorzas ismételt 6sszeadds. 5+5+5=5-3
5-3 = 15
—— —~

tényezok szorzat

Az 5 és 3 a szorzas tényez0i, 15 a szorzat. Az 5-6t hivhatjuk szorzanddnak, a 3-at szorzonak.

Tulajdonsagai
2-3=3-2
azaz a tagok felcserélhetick (kommutativ),
(2:3):5=2-(3-5)
azaz a tagok tetszés szerint csoportosithatoak (asszociativ).



Osztas a szorzas ellentett (inverz) miivelete:
10 : 2 = 5
e’ - -
osztand6 o0szté hanyados

A 10 az osztandd, 2 az 0sztd, 5 a hanyados. Ellenérzése: mert 2 - 5 = 10.

Tulajdonsagai
8:2+2:8
azaz nem felcserélheto,
8:4:2 + 8:(4:2)
azaz nem csoportosithato.

Disztributiv tulajdonsag (a zardjelbontas torvénye): 6sszeg (kuldnbség) agy is szorozhaté (oszt-
hatd), hogy a tagokat kilon-kilon szorozzuk (osztjuk) a szorzdval (osztdval), majd a szorzato-
kat (hanyadosokat) dsszeadjuk (kivonjuk egymashbol).

2-3+5)=2-8=16vagy2-(3+5)=2-34+2-5=6+10=16
Hatvanyozas:

A hatvanyozas ismételt szorzas: 2:2-2 =23
N——
3 tényezbs szorzat

kitev6
3
2 = 8
“ “
alap hatvany értéke
N——
hatvany

A 2 a hatvany alapja, a 3 a kitevo, és a 8 a hatvany értéke.

Negyzetgyokvonas, a négyzetre emelés inverz miivelete:
V25 =5mert5?=5-5=25

Mdveletek sorrendje:

» el8szor a zarodjelen beliili miiveleteket végezzilk el.
Ha nincs zarojel, vagy a zardjelen belil:

* el6szor a hatvanyozas, négyzetgyokvonas

* masodszor a Sz0rzas, 0Sztas

« utoljara az 6sszeadas, kivonas

» az egyenrangu miveleteket balrol jobbra végezzik el.
Tobb zarojel esetén beliilrél kifelé haladunk.

Mdveletek negativ szamokkal:

Osszeadas:
Azonos el6jeltt szamokat Ugy adunk 6ssze, hogy a szamok abszolutértékét 6sszeadjuk, a kdzos
elojelet elé irjuk.

(=7)+ (-5)=-12

(+7) + (+5) = +12
Kiilonboz6 eldjelti szadmokat Ugy adunk 6ssze, hogy a nagyobb abszolutértékbdl kivonjuk a
kisebb abszolltértékét, és a nagyobb abszolutértékii szam eldjelét irjuk elé.

(=7)+ (+12) = +5

(+7) + (-12) = -5



Kivonas:
A kivonas helyettesitheté 0sszeadassal, a valtozatlan kisebbitend6hoz hozzaadjuk a kivonando
ellentettjét.

(+12) = (=7) = (+12) + (+7) = +19

(+10) = (+7) = (+10) + (=7) = +3
Osszevonas:
A Kijeldlt dsszeg, illetve kiilonbség felirhatd zarojel és miiveleti jel nélkiil. Az 6sszeadasokat
és kivonasokat balrdl jobbra elvégezhetjik.
(1) +(=7) = (-3)=(-12)+ (-7)+ (+3) =—-12—-7+3=-19+3 =16

Szorzas:
Két azonos el6jelt szam szorzata mindig pozitiv. A szdmok abszolUtértékét 6sszeszorozzuk.
(-3)-(=7) =+21
3:-7=21
Két kiilonboz1 el6jelit szam szorzata mindig negativ. A szamok abszolutértékét szorozzuk 6sz-
sze, €s a szorzat éertéke negativ lesz.
10 (=2) = =20
TObb szdm 6sszeszorzasakor a negativ eldjelek szama dont az eredmény el6jelérdl: paros szamu
negativ szdm szerepel a szorzasban, akkor az eredmény pozitiv, ha paratlan szamu negativ szam
szerepel a szorzasban, akkor az eredmény negativ lesz.

Osztas:
Az osztasra ugyanazok a szabalyok vonatkoznak, mint a szorzésra.

A nulla szerepe a miiveletekben:

A nullat barmely szdmhoz hozzaadhatjuk, az eredmény maga a szam lesz.

A nullat bdrmely szambdl kivonhatjuk, az eredmény maga a szam lesz.

Nullabol kivonunk egy szamok, akkor a szam ellentettjét kapjuk eredményail.

Nullaval val6 szorzas eredménye mindig nulla. (A szorzat barmely tényezdje nulla, akkor a
szorzat is nulla)

Nullaval nem lehet osztani.

Nullat barmely szammal elosztjuk, az eredmény nulla.

Az 1 és —1 szerepe a miiveletekben:
Barmely szamot 1-el osztunk, vagy szorzunk, az eredmény maga a szam.
Barmely szamot —1-el osztunk, vagy szorzunk, az eredmény a szam ellentettje.

Tortek — racionalis szamok

Racionalis szam: két egész szdm hanyadosaként felirhatd szam, ahol az oszt6 nem lehet nulla.
Vagyis tort alakban felirhaté szamok. Lehetnek egész és tort szamok. Jele: Q

Ko6zonséges tort: % alakban felirt szamokat torteknek nevezzilk. Ha a < b, akkor valddi tort,

ha a tdbbszorose b-nek, akkor tort alakban felirt egész szam. Az egynél nagyobb tértszamok
felirhatok vegyesszam alakban is, egy egész és egy tort 6sszegeként.

Pl.: %t(‘jrtszém, g = 4 egész szam tort alakja, g =1 g vegyesszam.
Elnevezések: A fenti alakban a a szamlalo, b a nevezd, k6zottlik a tértvonal talalhato.



szamlalo
~

3
4

o]
nevezo

}tortvonal

3 a szamlalo, 4 a nevezo, a kettd kozott a tortvonal.

Tort értelmezése:
1. A nevezd megmutatja, hany egyenld részre osztjuk az egészet, a szamlalo pedig azt, hogy
hany részt vesziink ki. Azaz 1 egész hanyad részét vettik.

2. A nevezé megmutatja, hany egyenld részre osztunk, a szamlalé pedig, hogy hany egészet
daraboltunk fel. Minden egészb6l egy-egy részt veszink.
A tortvonal osztast is helyettesit.

52—5
T2

Reciprok: Egy szam reciprokan azt a szdmot értjiik, amellyel az eredetit megszorozva, eredmé-
nyul 1-et kapunk. A 0-nak nincs reciproka, mert nullat barmivel megszorozhatjuk, az eredmény
nulla lesz.

Egyszer(sites, bovités, osszehasonlitas: Egy tort értéke nem valtozik, ha a szamlalojat és a
nevez6jét egyidejlileg ugyanazzal a 0-tdl kiilonb6z6 szammal megszorozzuk, vagy elosztjuk.
Ha szorozzuk a szamlalot és a nevez6t is, akkor bévitiink, ha osztjuk, akkor egyszerisitiink.
Azonos nevezdji tortek kozll az a nagyobb, amelyiknek a szamlaléja nagyobb.
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Azonos szamlaloju tortek kozil az a nagyobb, amelyiknek a nevezéje Kisebb, (mert ugyanazt a
szamot kevesebb részre kell osztani).
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Kiilonb6z6 szamlaloju és nevez6ji torteket k6zos nevezore hozva tudunk 6sszehasonlitani.
Ko6z6s nevezonek célszerii a nevezok legkisebb kdzos tobbszorosét valasztani.

3_15<4_16
420 5 20

Az a tort, amelynek a szamlaloja és a nevezdje egyenld, annak az értéke 1. Az a tort, amelynek
a szamlaldja kisebb. Mint a nevez6je, az kisebb, mint 1. Az a tort, amelynek a szamlal6ja na-
gyobb, mint a nevezdje, az nagyobb, mint 1.

Mveletek tortekkel

Osszevonas: Azonos nevezdjii torteket gy vonunk dssze, hogy a szamlalokat 6sszevonjuk, a

nevez6t valtozatlanul hagyjuk.
L2_3+2_5
7 7

N w



Kiilonbz6 nevezdji torteket eldszor kozos nevezore hozunk, majd elvégezziik az el6bbi mo-
don a miiveletet.

3 + 2 15 4 14 29

7 5 35 35 35
Tort szorzasa torttel: Tortet torttel Ugy szorzunk, hogy a szamlalot a szamlaloval, nevezot a
nevezovel szorozzuk 6ssze. A szorzas elvégzése elbtt, ha tudunk, célszerli egyszertisiteni. TOrt-
tel valo szorzas a megfeleld tortrész Kiszamitasat jelenti.

23 23 6

57 5-7 35
8 3 83 2:4-3 4-3 12
5 14 5-14 5-2-7 5-7 35

Torttel valo osztas: Torttel Ugy osztunk, hogy az osztandot az 0szté tort reciprokaval szorozzuk.
Torttel valo osztés az egész rész kiszamitasat jelenti a megfeleld tortrészbdl.
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Tort szorzasa egész szammal: Tortek egész szammal ugy szorzunk, hogy a szamlalét megszo-
rozzuk az egész szammal, a nevez6t valtozatlanul hagyjuk. Tortet egész szammal gy is szo-
rozhatunk, hogy a nevezét elosztjuk az egész szammal, a szamlalot valtozatlanul hagyjuk.

Tort osztasa egész szammal: Tortet egész szammal Ugy osztunk, hogy ha tudjuk, a szamlalot
elosztjuk az egész szammal, a nevez6t valtozatlanul hagyjuk. Tortet egész szdmmal ugy is 0szt-
hatunk, hogy a nevez6t megszorozzuk az egész szammal, a szamlalot valtozatlanul hagyjuk.

Trikk: az egész szamokat felfoghatjuk olyan torteknek is, amelyeknek a nevezdje 1. Igy a
fenti, a tortekre vonatkozd miiveleti szabalyokkal, sokkal konnyebben szamolhatunk egész- és
tort szamokkal egy miiveletsoron beliil.

2+3_2+3_2-5+3_1o+3_13
5 1 5 1-5 5 5 5
23_23_23_6
5 15 1:5 5
2_3_2_3_25_10
‘5 1’5 13 3
32_32_31_3
5~ 51 52 10



Tizedestortek

Azokat a torteket, amelyeknek a nevezdje 10, 100, 1000 stb. tizedestorteknek nevezziik, és ne-
vez6 nélkili alakban is felirhatjuk. Egynél kisebb helyiértékek: tized, szézad, ezred, tizezred,
stb.

18425-—18425
1000

18 =0,018
1000

Tort tizedestort alakja: Tort tizedestort alakjat bovitéssel kaphatjuk meg, a tortet ugy bovitjik,
hogy a nevezdje 10, 100, sth. legyen. Tort tizedestort alakjat gy is kiszamithatjuk, hogy (eset-
leges egyszerlsités utan) a tort szamlalojat elosztjuk a nevezojével.

3 3:25 75 075
_ 4 4-25 100
véges tizedestort,
2 .
-=2:3=0,6
3

végtelen szakaszos tizedes tort.

A raciondlis szamok tizedestort alakja vagy véges tizedestort vagy végtelen szakaszos tizedes
tort. A végtelen nem szakaszos tizedes torteket irracionalis szamoknak nevezzilk, mert nem
irhatok fel két egész szam hanyadosaként. Pl.: T = 3,14 ...

AlapmUveletek tizedes tortekkel:

Osszeadas, kivonas: Tizedes torteket gy adunk 6ssze (vonunk ki), mint az egész szamokat.
Helyiérték szerint egymas ala irjuk a szamokat, és helyiértékenként végezziik el a miiveletet.
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135, 5

Szorzas: A szorzast Ugy végezzik el, mintha egész szamokat szoroznank, de a szorzatban annyi
tizedesjegyet jel6lunk ki, ahany tizedesjegy a tényezékben 6sszesen van.
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Tizedestort osztasa egész szammal: Ugy osztunk, mint egész szamokat, de amikor
osztas kozben atlépjiik a tizedes vessz6t, akkor a hanyadosban is kitesszuk.

132,46:2=66,23
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Osztas tizedes torttel: osztas el6tt gy bovitjik az 0sztot és az osztanddt, hogy az 0szt6 egész
szam legyen, majd az el6z6ek alapjan végezzik az osztast.

13,246:0,2 = 132,46: 2 = 60,23
Kerekités: A kozelitt szamitas egyik modja. Ha az elsé elhagyand6 szamjegy 5, vagy annal
nagyobb, akkor a meghagyott utols6 szdmjegyet eggyel ndveljuk (felfele kerekitlink), ha pedig
5-nél kisebb, akkor a meghagyott utolsé szamjegyet valtozatlanul hagyjuk (lefele kerekitiink).
Pl.: 3,1259 ~ 3,126 ezredre kerekitve, illetve 3,1259 =~ 3,1 tizedre kerekitve

Szamtani kozép: Két szam szamtani k6zepe a két szam dsszegének fele. Tébb szam szamtani

kdzepét Ggy szamitjuk ki, hogy a szdmokat dsszeadjuk, és elosztjuk a szamok darabszamaval.

(Atlag = szamtani kdzép)

A3,4,6,12, 8, 4,6 ésa 23 szamtani kdzepe
3+4+6+124+8+4+6+23):8=66:8=8,25

Szazalékszamitas
Egy mennyiség 1/100 részét a mennyiség 1%-nak nevezzik.
Alap: Az egész mennyiség, azaz a 100%
Szazalékérték: Az alap valahanyad része
Szazaléklab: A szézadrészek szama. (megmutatja, hogy az érték az alapnak hany szazad része)

A szazalékérték kiszdmitasa:

1. kdvetkeztetéssel: kiszamitjuk az alap 1%-at, azaz az alapot elosztjuk 100-zal, majd a kapott
értéket megszorozzuk a szazaléklabbal.

2. Az alapot szorozzuk a szazaléklab szazadrészével.
Pl.: Mennyi 120 Ft-nak a 60%-a?

1. megoldas
1% = 120:100 = 12 Ft
60% = 12-60=72Ft
2. megoldas

60
120 - ——= =120 - =72F
0 100 0-060=72Ft

Alap kiszamitasa:

1. kovetkeztetéssel: kiszamoljuk az 1%-ot (azaz a szazalékértéket osztjuk a szazaléklabbal),
majd a kapott értéket megszorozzuk 100-zal.

2. A szizalékértéket osztom a szazaléklab szazadrészével.
Pl.: Hany Ft-nak a 40%-a a 120 Ft?

1. megoldas
1% = 120:40 = 3 Ft
100% = 3-100 = 300 Ft
2. megoldas

120 10 =120:0,4 = 300 Ft
"100 e



Szazaléklab kiszamitasa: Azt mutatja meg, hogy a szazalékérték hanyad része az alapnak, ezért
a szazalékeérték és az alap aranyat kell 100 megszoroznunk.

Pl.: Hany %-a a 30 Ft a 120 Ft-nak?

30
—_— = . = Y
170 100 = 0,25 - 100 = 25%

Hatvany — négyzetgyok

Hatvany jelolés: a® =a-a-a-..-a
~—_ — —
ndb ) ) ]
azaz az a™ olyan n tényez6s szorzatot jelent, amelynek minden tényezéje a.
34 =3-3:-3:-3= 81
— —_— ——

hatvanyalak szorzatalak hatvanyérték

kitevd
y) 4
3 =3
(]
alap

Alap: az a szam, amelyet dnmagaval meg kell szorozni.

Kitevé: megmutatja hanyszor szorozzuk meg az alapot.

Béarmely nullatol kiilonb6z6 szdm nulladik hatvanya mindig 1.

Barmely szam els6 hatvanya maga a szam.

Egy nullatol kiilonb6z6 szam negativ kitev6ji hatvanyat ugy szamoljuk ki, hogy a szam
reciprokét a kitevo abszolutértékére emeljik.

3_2_(1>2_1 1 1
~\3/ 33 9

azaz.

Negativ szam hatvénya: a szam abszolutértékét hatvanyozzuk, és az eredmény eldjele, ha a ki-
tevo paros, pozitiv lesz; ha pedig a kitevé paratlan, a hatvanyérték negativ lesz.

Mveletek hatvanyokkal: Azonos alapl hatvanyokat Ggy szorzunk, hogy az alapot a kitevok
Osszegére emeljik.

23.2% =23t =27 =128
Azonos alapu hatvanyokat ugy osztunk, hogy az alapot a kitevok kiilonbségére emeljik.
2423 =243 =21=2
Egyenl6 kitevojii hatvanyokat gy szorzunk, hogy az alapok szorzatat a kzos kitevore
emeljik. (Megforditva: szorzatot ugy hatvanyozunk, hogy a tényezoket kulon-kilon a

kitevére emeljik.)
33.23=(3-2)=63=216



122 =(6-2)2=6%-22=36-4= 144

Egyenld kitev6ji hatvanyokat (gy osztunk, hogy az alapok hanyadosat a k6zos kitevére emel-
juk. (Megforditva: tortet Ugy is hatvdnyozhatunk, hogy a szamlalot és a nevez6t kilon-kilon
hatvanyozzuk.)

6%:3*=(6:3)*=2*=16

(2)4_24_16
3/ 3% 81

Hatvanyt gy hatvanyozunk, hogy az alapot a kitevék szorzatara emeljuk.

(32)5 — 32-5 — 310
Négyzetgyok: EQy nemnegativ szdm négyzetgyokén azt a nemnegativ szamot értjik, amelynek
a négyzete (masodik hatvanya) az eredeti szam. Jele
VO =3,mert3>0,6s3>=9
A négyzetre emelés, vagy masodik hatvany inverz mivelete, olyan szdmot keresiink, amelyet
ha négyzetre emellink, akkor a négyzetgyokjel alatti szamot kapjuk.

Szamok normal alakja: Minden pozitiv (valds) szam felirhato olyan kéttényez0s szorzat alakban,
ahol az egyik tényez6 1 és 10 kdzotti szam (1 < a < 10) a masik tényezd a tiz egész kitevoji
hatvanya. Azaz: A = a - 10%, ahol k € Z

132 = 1,32 - 102

0,021 =2,1-1072
Meértékegységek atvaltasa

Ez egy atvalto oldal
http://www.1961.hu/alap/mertekegysegek.html

Itt pedig 6sszefoglalva talalod az atvaltasi szabalyokat
https://www.matematikaseqito.hu/2012/09/15/mertekegysegek-mertekegysegek-atvaltasa-ala-

pok/

Gyakorlo feladatsorok:
A kovetkez6 linken lehet az EduBase oldalra, a megfeleld csoportba regisztralni:

https://www.edubase.net/coupon/YrA8Z1VaY1Gs38xu

Itt talalhat6ak a paraméteres, dnjavito feladatsorok. Ez azt jelenti, hogy minden feladatsor mas és mas
szdmokat, vagy mas és mas feladatokat ad, ha tobbszor kitoltod, és a feladatokat is més sorrendben
adja, tehat érdemes tobbszor nekifutni. Onjavitd, de természetesen nem tokéletes, érdemes utananézni
a rossz megoldasoknak, példaul szamoldgéppel ellenérizni.
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